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ข่าวประชาสัมพนัธ์ 
กสม. องัคณา น าบุตรนางวรรณนภาผู้ถูกจับกุมกรณเีส้ือยืดต้องห้าม เข้าเยี่ยมมารดาที ่มทบ. ๑๑ 

เผยกงัวลกรณกีารบันทกึภาพเด็กไปเผยแพร่โดยไม่ปกปิดใบหน้า เข้าข่ายละเมิดสิทธิฯ 

ตามท่ีปรากฏเป็นข่าวกรณีเจา้หน้าท่ีทหารจบักุมตวันางวรรณนภา (ปกปิดนามสกุล) พร้อมเส้ือยืด 
สีด าท่ีมีแถบป้ายสีขาวแดงบริเวณหน้าอกจ านวนหน่ึงท่ีบริเวณห้องพักย่านสมุทรปราการ เม่ือวนัท่ี  
๖ กนัยายน ๒๕๖๑ โดยข่าวแจง้วา่เจา้หนา้ท่ีทหารจะน าตวันางวรรณนภาส่งให้พนกังานสอบสวนกองบงัคบั
การปราบปรามในวนัท่ี ๘ กนัยายน ๒๕๖๑ เพื่อแจง้ขอ้กล่าวหา จึงท าให้บุตรสองคนของนางวรรณนภา ซ่ึง
มีอายุ ๑๔ ปี และ ๙ ปี ไปรอดกัพบมารดาท่ีกองบงัคบัการปราบปราม แต่ตอ้งผิดหวงัเม่ือเจา้หนา้ท่ีไม่ไดน้ า 
นางวรรณนภามาท่ีกองบงัคบัการปราบปราม นั้น 

นางองัคณา นีละไพจิตร กรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ (กสม.) เปิดเผยว่า ตนได้รับแจง้จาก
ผูดู้แลเด็กทั้งสองคนวา่ เด็กทั้งสองคนมีความเครียด ไม่พูดกบัใคร เน่ืองจากเด็กทั้งสองไม่ไดพ้บมารดานบั
แต่ถูกจบักุม แต่ได้ติดต่อกบัมารดาทางโทรศพัท์บา้ง โดยเด็กทั้งสองรู้สึกกงัวลว่ามารดาอาจถูกด าเนินคดี 
หรือไม่ได้กลบับ้าน โดยเจา้หน้าท่ีได้ให้มารดายืมโทรศพัท์เพื่อคุยกบับุตรเป็นเวลาสั้ น ๆ ดงันั้นเพื่อเป็น 
การคุม้ครองสิทธิมนุษยชน จึงขอให้ กสม. ช่วยประสานเจา้หน้าท่ีคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.)  
เพื่ออนุญาตให้บุตรทั้งสองคนของนางวรรณนภา ได้เขา้เยี่ยมมารดาตามหลกัสิทธิมนุษยชน  กสม. จึงได้
ประสานไปยงัเจา้หน้าท่ี คสช. และเจา้หน้าท่ียินดีให้ตนในฐานะ กสม. พาบุตรทั้งสองของนางวรรณนภา 
เขา้เยีย่มมารดาท่ี มณฑลทหารบกท่ี ๑๑ (มทบ. ๑๑) ในวนัน้ี (๙ กนัยายน ๒๕๖๑) เวลา ๙.๐๐ น.  

นางองัคณา กล่าวว่า ขอขอบคุณเจา้หน้าท่ีท่ีเก่ียวขอ้งทุกท่านท่ีอ านวยความสะดวกอย่างดีเพื่อให้
บุตรของหญิงผูถู้กกล่าวหาได้เขา้เยี่ยมมารดาตามหลกัสิทธิมนุษยชน โดยการเยี่ยมคร้ังน้ีเจา้หน้าท่ีได้จดั
สถานท่ีเยี่ยมในบรรยากาศท่ีผ่อนคลายให้มารดาและบุตรไดพ้บและพูดคุยกนัเป็นการส่วนตวัเพื่อให้คลาย
ความกังวลใจในเร่ืองต่าง ๆ  โดยหลังจากท่ีเด็กทั้งสองได้เข้าเยี่ยมมารดาเป็นเวลาประมาณ ๑ ชั่วโมง เด็กทั้งสอง 
มีอาการผ่อนคลาย พูดคุย ยิ้มแยม้ และมีก าลงัใจมากข้ึน อย่างไรก็ดี ตนมีความกงัวลใจอย่างมากต่อการท่ี 
มีผูบ้นัทึกภาพบุตรทั้งสองคนของนางวรรณนภาในลกัษณะท่ีถือป้ายขอ้ความและน าไปเผยแพร่โดยไม่มี 
การปกปิดใบหน้าเด็ก ซ่ึงการกระท าในลกัษณะดงักล่าวถือเป็นการละเมิดสิทธิเด็ก ขดัต่อพระราชบญัญติั
คุม้ครองเด็ก พ.ศ. ๒๕๔๖ และอนุสัญญาว่าด้วยสิทธิเด็ก (Convention on the Rights of the Child - CRC)  
ขององค์การสหประชาชาติ ทั้ งน้ี การเผยแพร่ภาพใบหน้าเด็กซ่ึงมารดาเป็นเพียงผูถู้กกล่าวหาโดยท่ีศาล 
ยงัมิไดพ้ิพากษาว่ากระท าผิด ยงัอาจส่งผลให้เด็กถูกเกลียดชงัจากสังคม ทั้งท่ีเด็กไม่มีส่วนเก่ียวขอ้งใด ๆ  
กบัเหตุการณ์ท่ีเกิดข้ึน 



๒ 

 

อน่ึงในการเขา้เยี่ยมวนัน้ี เจา้หน้าท่ี มทบ.๑๑ ไดเ้ปิดโอกาสให้ นางองัคณา นีละไพจิตร กรรมการ
สิทธิมนุษยชนแห่งชาติ เขา้ตรวจเยีย่มห้องควบคุมตวันางวรรณนภา ซ่ึงไม่มีลกัษณะเป็นห้องกกั แต่เป็นห้อง 
ท่ีปกติใชเ้ป็นห้องรับรอง โดยมีเตียงนอน ห้องน ้ าส่วนตวั และมีส่ิงอ านวยความสะดวก โดยมีเจา้หนา้ท่ีหญิง
ใหก้ารดูแลและคอยพดูคุยเพื่อมิใหผู้ถู้กกล่าวหามีความกงัวลใจ 

 

เผยแพร่โดย ส านกังานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ 
๙ กนัยายน ๒๕๖๑  


